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Vi er glade for, at I har valgt øen til. Vi 
bor på en ø, hvor fællesskab, arbejdsliv 
og natur går hånd i hånd.

På Bornholm tager vi ansvar for hinan-
den. Vi har et levende fællesskab med 
stærke lokalsamfund, og vi står sammen 
om både store og små opgaver. Giver 
man noget til fællesskabet, får man så 
meget igen. 

Der er brug for alle på Bornholm. Vi har 
mange forskellige private og offentlige 
virksomheder. Det gør, at der er mange 
flere jobmuligheder, end folk forestiller 
sig. Der er mennesker, der er ambitiøse 
med deres karrierer, men det er også 
muligt at gå efter et meningsfyldt ar-
bejdsliv, der kan balancere med familie- 
eller fritidsinteresser.  

For familier er Bornholm helt oplagt. 
Jeg flyttede selv tilbage til Bornholm 
for 13 år siden med min familie, og vi 
har, som mange andre, oplevet at finde 

ro, nærhed og gode rammer for et rigt 
hverdagsliv.

Vores natur er enormt afvekslende. Vi 
har alt fra storslåede scenerier til små 
biotoper, og naturen spiller en central 
rolle i mange bornholmeres hverdag. 
Naturen inviterer til oplevelser og fordy-
belse, men også ansvarlighed. Bornholm 
er et sted, vi passer på. Vi passer på 
hinanden og vores omgivelser, så vi også 
fremover kan byde velkommen til en af 
de dejligste øer på kloden.

Jeg håber, I vil opleve Bornholm som et 
sted, hvor I kan skabe en tryg fremtid.
Endnu en gang: Velkommen til Bornholm. 

Frederik Tolstrup 
Borgmester i Bornholms  
Regionskommune

VELKOMMEN TIL BORNHOLM
Kære nye bornholmere



”Jeg ved, hvad det kræver at flytte og 
etablere sig et nyt sted, for jeg har selv 
boet i det meste af Danmark, i Bangkok og 
Tyskland, og endte her midt i Østersøen.”

Rune Holm
Tilflytterkonsulent
Bornholmer siden 2002
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3121 8880 

tilflytter@bornholm.biz

Vi ved, at det er en stor beslutning at 
flytte væk fra det liv, du kender, og 
begynde et nyt liv på en ø i Østersøen. 

Mange tanker, spørgsmål og udfor-
dringer myldrer frem: Hvor vil du bo? 
Hvad skal du arbejde med? Hvordan er 
ø-livet, når det er hverdag? Har du børn 
med i flyttekasserne, skal der også være 
styr på institutioner, skoler og fritids
interesser. 

Tilflytterservice står klar til at vejlede 
dig i forhold til:

•	 Job
•	 Uddannelse
•	 Bolig og lånemuligheder
•	 Pendlerfradrag
•	 Fritidsmuligheder
•	 Netværk

 
Ligeledes formidler vi kontakt til 
Bornholms Regionskommune, der kan 
vejlede i forhold til skoleindskrivning, 

pladsanvisning, flytning af adresse og 
andre praktiske spørgsmål i forbindelse 
med din flytning. 

Som tilflytterkonsulent har Rune Holm 
hjulpet næsten 4.000 personer med at 
blive øboere. Han kan svare på tusind-
vis af spørgsmål og ved lige, hvem der 
mangler en medarbejder, og hvordan du 
bedst muligt kommer ind på det born-
holmske boligmarked. 

Du kan booke et personligt møde med 
Rune her på Bornholm, men også i 
København, Ystad eller en anden by i 
nærheden af dig. Tilflytterservice holder 
løbende tilflyttercafeer, så hiv endelig fat 
i os og hør, hvornår vi næste gang er ovre.

Tør du tænke Bornholm som dit næste 
hjem?

TILFLYTTERSERVICE
Dit netværk på Bornholm begynder her
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Mads Sonne Bremholm  
Impact Business Designer 

Bornholmer siden 2025
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Efter nogle år med skiftende jobs og 
ønsket om en mere rolig og menings-
fuld hverdag tog Mads Sonne Bremholm 
springet og flyttede til Bornholm, hvor 
natur, fællesskab og nye muligheder nu 
præger hans liv.

På jagt efter en mere stabil hverdag
Jeg boede tidligere i en forstad til 
København og havde i flere år forsøgt 
at få en stabil hverdag inden for mine 
fagområder. Jeg ville gerne arbejde med 
grøn omstilling og forretningsudvik-
ling, men oplevede, at det var svært at 
trænge igennem på jobmarkedet. Efter 
både faste jobs, freelance-opgaver og 
projektansættelser havde jeg brug for ro 
og en mere forudsigelig hverdag. Derfor 
tog jeg et job i detailbranchen, som kun-
ne give mig et solidt udgangspunkt for 
at starte et nyt kapitel på Bornholm.

En drøm, der havde ligget og ventet
Drømmen om Bornholm havde fulgt mig 

ET NYT KAPITEL PÅ  
BORNHOLM

i mange år. Jeg har besøgt øen jævnligt 
og har et stærkt netværk her. Tanken 
om at bo et sted, hvor natur og fælles-
skab fylder mere, voksede med tiden.

Da muligheden opstod for at blive en 
del af et fællesskab, jeg havde kendt 
i mange år, føltes det som det rigtige 
tidspunkt at tage springet.

Mulighederne åbnede sig
Jeg havde i flere år kombineret mine 
besøg på Bornholm med kaffemøder, 
netværk og uopfordrede ansøgninger. 
Først søgte jeg stillinger, der matchede 
min faglige baggrund, men jeg fandt 
hurtigt ud af, at et job i detailbranchen 
gav mig den økonomiske ro. Det gav 
mig mulighed for ved siden af at arbejde 
videre med mine egne projekter og ud-
vikle de samarbejder, som jeg håber, kan 
blive min fremtidige levevej.
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At lande i et åbent og nysgerrigt miljø
Det var en stor omvæltning at flytte til 
en mindre by, men jeg oplevede hurtigt 
en stor imødekommenhed. Gennem mit 
arbejde mødte jeg mange mennesker, og 
genkendelsen i hverdagen gjorde, at jeg 
hurtigt følte mig hjemme. Jeg oplever, 
at der er plads til at komme med idéer, 
der måske ikke ville have fået samme 
opmærksomhed i et større bymiljø, og 
det har betydet meget for mig.

Nye netværk gennem kreativitet og 
engagement
Min baggrund som kunstner har været 
en god indgang til nye fællesskaber. 
Jeg har deltaget i lokale kulturarrange
menter og fået sparring inden for unge-
kultur og kreative miljøer. Jeg arbejder 
også på idéen om at skabe en festival 
med udgangspunkt i urban kultur. Sam-
tidig har frivilligt arbejde givet mig nye 
relationer og en stærk følelse af at være 
en del af et miljø, der løfter i flok.

Natur som et tredje rum
Bornholm giver mig mulighed for at 
bruge naturen aktivt i min hverdag. Jeg 
tager ofte ud til havet efter arbejde for 

at få ro og lade op. Naturen påvirker 
også min kunst, hvor jeg bruger gen-
brugsmaterialer og f.eks. giver gamle 
lærreder nyt liv. Det føles naturligt at 
arbejde cirkulært, med en bevidsthed 
om ressourceforbruget, der ellers fylder 
så meget i hverdagen.

Støtte og sparring på vejen
Jeg har haft god støtte fra Tilflytter-
service, som har hjulpet med sparring, 
kontakter og motivation. Selvom min 
profil ikke passer ind i én bestemt kate-
gori, har jeg oplevet en vilje til at hjælpe 
mig videre, og det har givet mig troen på 
processen.

Til dig, der også overvejer Bornholm
Mit bedste råd er at finde ud af, hvad du 
søger i en flytning: ro, natur, fællesskab 
eller noget helt fjerde. Det er vigtigt at 
være afklaret. Offentlig transport kan 
være dyrt, så en elcykel kan være en 
fordel, hvis man ikke har bil.

Bornholm er i udvikling, og nye initia-
tiver og tilflyttere er med til at forme 
øens fremtid. Det er spændende at være 
en del af.



38.966 
Indbyggere

1
Rulletrappe

7
Lyskryds

Ca. 22%
Af Bornholm 

består af skov

2/3 
Af Bornholms 
undergrund 

består af granit

1.018 
Tilflyttere pr. år

6 
Folkeskoler

7 fri-privatskoler
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Højhastighedsnet

på det meste af øen

FAKTA OM BORNHOLM

1.610
Passagerer på 

verdens største 
katamaran

4 
Bryggerier

1.989 
Solskinstimer i 2024

0 
Jule-indbrud

i 2024

naestestopbornholm.dk/funfacts



Flyv til Bornholm fra kun 300,- pr. vej
Hvis du skal til jobsamtale, se på  

hus eller mødes med Rune Holm. 
Gælder kun om lørdagen. Send en e-mail til tilflytter@bornholm.biz  og hør mere. 
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TIL BORNHOLM FOR 99 KR.
Til Bornholm med færge
Bornholm er i de senere år rykket 
markant tættere på resten af Danmark. 
Med bil eller bus fra København til Ystad 
og derfra med en af verdens hurtigste 
færger til Rønne, tager den samlede tur 
under tre timer.

Bornholmslinjen sejler hele året fra 
Rønne til:

•	 Ystad (1 t. og 20 min.)
•	 Køge (5 1/2 t.) 
•	 Sassnitz, Tyskland (3 t. og 20 min.)

Med den billigste billet kan du komme til 
Bornholm med bil for kun 99 kr.  
Se mere på bornholmslinjen.dk

Til Bornholm med fly 
Med en flyafgang fra Københavns Luft-
havn til Bornholms Lufthavn lige uden 
for Rønne, er du fremme på 35 minut-
ter. Den forkortede rejsetid har blandt 
andet resulteret i flere pendlere, der bor 
på Bornholm, men arbejder på Sjælland 
– typisk i København – nogle dage om 
ugen.  
DAT flyver CO

2
-neutralt på alle deres 

indenrigsruter i Danmark.  
Læs mere på dat.dk

Pendlere
Omkring 1.100 bornholmere kan beteg-
nes som pendlere. Pendlere er berettiget 
til et forhøjet befordringsfradrag, og 
med en række rabatordninger for pend-
lere og øvrige hyppigt rejsende, er billet
priserne overkommelige. Det gælder, 
uanset hvilken rejseform du vælger. 

Kontakt Tilflytterservice på tilflytter@
bornholm.biz, hvis du vil vide mere om 
dine fradragsmuligheder som pendler.
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FREMTIDENS GRØNNE  
HJERTE BANKER PÅ BORNHOLM
Bornholm bliver Danmarks første 
energiø. Her skal samles strøm fra to 
kommende havvindmølleparker, og 
derfra skal strømmen sendes videre ud 
til forbrugere på Sjælland og i Tyskland. 
Energiøen bliver den første af sin slags. 
Når den er færdig, vil der være tale om 
et af danmarkshistoriens største og 
mest innovative infrastrukturprojekter, 
der kan levere strøm til, hvad der svarer 
til 3,3 millioner danske husstandes 
årlige forbrug.

Planen er at etablere to havvindmølle-
parker cirka 15 kilometer syd og sydvest 
for Bornholm, og gøre Bornholm til 
samlingspunkt for den strøm, der pro-
duceres. Herfra kan den fordeles videre 
ud som jævnstrøm, men strømmen kan 
også lagres og bruges til at producere 
fremtidens brændstoffer ved hjælp af 
power-to-X-teknologi.

Perspektiverne er mange og store for 
Bornholm, og energiøen ventes at skabe 
grobund for ny grøn industri, forskning, 
uddannelse og udvikling på øen. 

Energiøen blev oprindeligt vedtaget af 
Folketinget i 2020 og forventes at levere 
mindst 3,2 og potentielt op til 3,8 GW, 
når den efter planen står færdig i 2030. 
Bornholm bliver ikke den eneste energiø 
i de kommende år. I februar indgik 
Bornholms Regionskommune et samar-
bejde med Åland og Gotland. Begge øer 
står også til at blive energiøer og derved 
centrum for den grønne omstilling. 



// 13

ENERGIØEN ÅBNER FOR  
UDVIKLINGSMULIGHEDER 
Iværksætteri: Energiøen åbner et 
potentiale for iværksætteri og forret-
ningsudvikling hos lokale virksomheder. 
Så forskningsresultater og nye mar-
kedsmuligheder ikke kun høstes af virk-
somheder udefra og ovrefra, men også 
kan blive til en ny generation af born-
holmsk erhvervsliv. Lokalt forankret 
ejerskab, der på sigt kan skabe endnu 
mere erhvervsudvikling.

Grøn industri: Bornholm er rig på 
driftige industrivirksomheder. Lige-
som i landbruget bruges der gas og 
diesel rundt om på øens værksteder og 

fabrikshaller. Udbygning af produkti-
on af grønne brændstoffer kan være 
starten på en mere klimavenlig produk-
tion. Med strøm fra vedvarende kilder 
og grønne brændsler får bornholmske 
virksomheder mulighed for at blive 
grønne frontrunners.

Grønne fødevarer: Landbruget i Dan-
mark er udfordret af stigende energipri-
ser og klimaafgifter. Bornholm er ingen 
undtagelse. Hvis vi vælger udbygning 
af produktion af grønne brændstoffer, 
brint og biogas til, får vi miljøvenlige 
alternativer til de mange maskiner, 
som i dag fodres med diesel og benzin. 
Bornholms landbrug får en mulighed for 
at køre grønt og dermed bidrage mere 
til den grønne omstilling.

Du kan læse mere om Energiøen på 
www.energiobornholm.dk.



FIND DIT JOB PÅ BORNHOLM
2.000 bornholmere går på pension 
inden for de næste 4-5 år. Samtidig 
oplever bornholmske virksomheder 
fremgang. Med en befolkning på knap 
40.000, har Bornholm brug for at 
tiltrække tilflyttere, som er klar til de 
ledige jobs.  
 
Mange virksomheder leder efter kvalifi-
ceret arbejdskraft, så udviklingen i virk-
somhederne kan fortsætte, og skabe 
endnu bedre resultater. Måske leder de 
efter netop dig?

 
Den største arbejdsgiver er Bornholms 
Regionskommune, som har omkring 
4.200 medarbejdere på skoler, insti-
tutioner, i administrationen osv. Øens 
største arbejdspladser er Bornholms 
Hospital og JENSEN Denmark A/S.  

På Bornholm møder du et rigt varieret 
erhvervsliv, der er præget af små og 
mellemstore virksomheder med under 
20 ansatte. I de sidste 15-20 år har 
øen oplevet en opblomstring af små og 

mellemstore producenter af kvalitets
fødevarer. Har du en idé til et unikt 
produkt, kan Bornholm give plads til et 
liv som iværksætter.    

Overvejer du at flytte til Bornholm, kan 
du kontakte tilflytterkonsulent Rune 
Holm, tlf. 3121 8880, eller på e-mail 
tilflytter@bornholm.biz. 

Du kan også kontakte Jobcenter 
Bornholm, Virksomhedsservice, tlf. 
5692 9999 for at høre mere om dine 
jobmuligheder. 

Du kan selv gå på jobjagt på Jobnet eller 
Facebooksiden Næste Stop Bornholm. 

Læs mere om jobs på Bornholm her:  
næstestopbornholm.dk/arbejde
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i gang og godt videre. Vi udfordrer dig 
fx på, hvordan produktet skal sælges. 
Har du en etableret virksomhed, kan vi 
hjælpe med spørgsmål om lokaler, infra-
struktur og muligheder for samarbejde, 
netværk og støtte på øen. 

BCB’s overordnede mål er at styrke de 
bornholmske virksomheder, så de er 
kvalificerede til at klare nutidens og 
fremtidens udfordringer. Desuden har 
BCB som mål at medvirke til at skabe 
vækst i det bornholmske erhvervsliv til 
størst mulig gavn for hele det born-
holmske samfund. 

Skal vi hjælpe dig og din virksomhed 
videre på Bornholm? Se mere på: 
businesscenterbornholm.dk
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Drømmer du om at flytte til øen og blive 
iværksætter? Eller har du allerede en 
virksomhed, som du overvejer at flytte 
til Bornholm? Hos Business Center 
Bornholm (BCB) er der gratis hjælp at 
hente. 

Vores konsulenter kender øen og sidder 
klar til at give dig et overblik over 
dine muligheder på Bornholm. BCB 
er indgangsportalen til virksomheds
vejledning og den lokale erhvervsservice 
på Bornholm – på vegne af Bornholms 
Regionskommune. 

Konsulenterne har forskellige kompe-
tencer. Ud fra dine behov sammensæt-
ter vi det korrekte vejledningsforløb for 
dig og din virksomhed. 

Er du ved at etablere din virksomhed, er 
vi med hele vejen rundt om din forret-
ningsidé og -plan, så du kommer rigtigt 

BLIV IVÆRKSÆTTER
Kontakt Business Center Bornholm for en  
uforpligtende samtale

5695 7300

info@bornholm.biz



Gayan, Udeni og deres børn
Produktionsmedarbejder og læge

Bornholmere siden 2025
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ET ROLIGERE FAMILIELIV PÅ 
BORNHOLM

Udeni og Gayan flyttede med deres to 
børn fra Glostrup til Bornholm for at få 
mere tid til familien, en hverdag tætte-
re på naturen og en mere stabil og tryg 
livsform. På Bornholm har de fundet 
både fællesskab, ro og to faste jobs, 
som har givet familien den hverdag, de 
længe havde ønsket sig.

Fra travl hverdag til ønsket om mere 
familietid
Før vi flyttede, boede vi i Glostrup. 
Jeg var optaget af mit sprogkursus og 
brugte meget tid på at hente og bringe 
børnene i skole og til aktiviteter. Min 
mand havde to deltidsjobs, fordi vi skul-
le dække vores udgifter. Det betød, at 
han ofte tog afsted tidligt om morgenen 
og kom hjem sent om aftenen. Vi havde 
næsten ingen tid sammen som familie, 
og vores hverdag var præget af stress 
og manglende ro. Selvom vores børn 
gik på en god skole med mange fritids

aktiviteter, manglede vi naturen og et 
miljø, hvor hverdagen ikke føltes pres-
set. Vi kunne mærke, at vi havde brug 
for et andet tempo.

Drømmene begyndte med et enkelt møde
Jeg fik mit første rigtige indtryk af Born-
holm i 2022 og oplevelsen af ro, natur 
og et mere trygt miljø satte tanker i 
gang hos os. Vi drømte om et liv, hvor 
vores børn havde mere plads, og hvor vi 
selv kunne være sammen som familie – 
noget vi ikke havde i Glostrup.

At der generelt er færre sociale 
problemer end mange steder på 
Sjælland, betød faktisk også noget for 
os. Samtidig blev vi nysgerrige på den 
natur, der ligger så tæt på hverdagen 
herovre. Jo mere vi hørte, jo mere følte 
vi, at Bornholm kunne være det rigtige 
sted for os.
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En begyndelse med både udfordringer 
og varme velkomster
De første par måneder var en smule 
svære, især fordi vi skulle vænne os til 
mindre offentlig transport. Vi kom fra 
et område med busser og tog hele tiden, 
så det krævede tilvænning. Til gengæld 
blev vi virkelig positivt overrasket over, 
hvor venlige og imødekommende folk er 
her. Bornholmere tager sig tid, spørger 
ind og hjælper – også dem, man kun 
har mødt én gang. Det gjorde, at vi følte 
os velkomne meget hurtigt, og det var 
en stor hjælp i starten.

Et fællesskab der vokser gennem hver-
dagens møder
Vi kendte allerede nogle få mennesker 
på øen, og det blev vores første indgang 
til fællesskabet. Senere mødte vi nye fa-
milier gennem tilfældige møder, arbejde 
og børnene. Vores børn har fået et godt 
netværk i deres skole, og vi har fået 
kolleger og bekendte, som vi kan spørge 
om alt det praktiske. 

Det har betydet meget for os, at folk 
er åbne og gerne vil hjælpe os på plads. 
De små ting – at blive kørt hjem fra 

Beslutningen voksede langsomt – og 
blev til sidst helt klar
Da jeg blev færdig med mine eksame-
ner, tog vi beslutningen om at flytte. Det 
skete efter mange samtaler om vores 
fremtid, og efter at have set billeder og 
hørt historier om livet her.

I sidste ende var det mavefornemmel-
sen, der afgjorde det. Vi havde brug for 
en ny start, og Bornholm føltes rigtig – 
både for os og for vores børn.

Tryg start med faste jobs og bolig
Tilflytterservice hjalp os med at finde 
vores jobs, og det gav os en rigtig god 
begyndelse. Jeg arbejder nu på hospi-
talet, og min mand fandt job i en lokal 
virksomhed. Vi bor i en tjenestebolig 
tæt på mit arbejde, hvilket betyder, at 
vi kan få hverdagen til at hænge bedre 
sammen. Skolen fandt vi selv frem til, 
og børnene faldt hurtigt til.

Det betyder enormt meget for os, at 
vi startede med både bolig og arbejde 
på plads. Det gjorde flytningen meget 
mindre stressende.
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lufthavnen af nogen, man lige har mødt, 
eller at en ny kollega viser én rundt – 
gør en stor forskel, når man flytter langt 
væk.

Naturen giver hverdagen et nyt tempo
Vi elsker naturen, og det er en af de 
største grunde til, at vi flyttede. Vi bru-
ger meget tid på at køre rundt på øen, 
besøge forskellige steder og bare være 
sammen som familie. Bornholm har 
givet os en hverdag, hvor der er tid og 
plads til at trække vejret. Selvom hver-
dagen stadig er travl, føles den anderle-
des – mere positiv og mindre presset. 

Folk, vi møder på arbejde eller i byen, 
er venlige og hjælpsomme, og det gør 
hverdagen lettere og rarere.

Positive overraskelser – og de ting, der 
stadig kræver tilvænning
Det mest overraskende er, hvor trygt og 
rart miljøet er her. Vi har følt os velkom-
ne fra første dag, og det betyder meget, 
når man flytter fra en anden landsdel.
Det sværeste er transporten. Det tager 
tid at vænne sig til færre busser, og vi 
skal have kørekort for at få hverdagen 

helt til at fungere. Men vi arbejder på 
det, og det skal nok komme.

Støtten, der gjorde flytningen lettere
Tilflytterservice har hjulpet os med både 
job og praktiske ting. Det har skabt 
mindre stress og mere tryghed i hele 
processen. Det betyder meget, at nogen 
følger én og hjælper med at åbne de 
første døre, når man flytter langt væk 
og starter forfra.

Vores råd til dig, der overvejer Bornholm
Det koster mange penge at flytte med 
møbler – og vi vidste ikke, at man kan 
finde gode, gratis ting gennem øens 
genbrugsordninger. BOFA (genbrugs-
stationerne her på Bornholm) er et godt 
sted at gå på møbel-jagt. Det ville vi 
gerne have vidst på forhånd. Tænk også 
over transporten. Det kræver planlæg-
ning, og det er en fordel at kunne køre 
bil eller arbejde på at få kørekort.

Bornholm er et godt sted at starte et 
nyt liv. Her møder man venlige menne-
sker, og der er ro, natur og plads til at 
være sammen som familie.
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Pasning af de mindste
Bornholms Regionskommune har pas-
ningsgaranti og tilbyder følgende dag-
pasningsmuligheder for de 0 til 6-årige:

•	 Dagplejen for børn fra 0 til 3 år
•	 16 børnehuse
•	 Specialbørnehave for børn med sær-

lige pasningsbehov

Dagtilbudsområdet har mange institu-
tioner. Der findes flere skovbørnehaver 
og naturbørnehaver på øen.

Spredt ud på øen findes også flere 
private børnehaver, og det koster det 
samme, om du vælger kommunal eller 
privat børnehave. 

Se mere på: brk.dk
 
Eller ring til Pladsanvisningen på  
5692 4200.

Øen har seks folkeskoler
Åvangsskolen og Søndermarksskolen 
i Rønne. Svartingedal Skole i Hasle og 
Kongeskærskolen i Allinge.
Hans Rømer Skolen i Aakirkeby og  
Paradisbakkeskolen i Nexø.

Hertil kommer specialskolerne Heldags
skolen i Østermarie og Kildebakken 
i Allinge. Samt Ungdomsskolen, der 
består af tre dele: 10. klasseskolen, 
heltidsundervisning og fritidsundervis-
ning/klubber.

7 fri- eller privatskoler
Rønne Privatskole, Sydbornholms 
Privatskole i Pedersker, Bornholms 
Frie Idrætsskole i Nyker, Peterskolen 
i Rønne, Davidskolen i Aakirkeby, 
Friskolen Østerlars og Svaneke Friskole.

DAGPASNING OG SKOLER
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Drømmer du om et sted, hvor fællesskab, 
faglighed og hverdagsliv går hånd i hånd? 
På Bornholm møder du et levende 
Campusfællesskab, hvor unge og voks-
ne samles på tværs af uddannelser, 
interesser og baggrunde. Her er plads 
til både ambitioner, fordybelse og det 
gode ungdoms- og studieliv – midt i 
naturen, midt i livet, og du bliver en del 
af et miljø, hvor læring, samarbejde og 
sociale fællesskaber går op i en højere 
enhed.

Ungdomsuddannelser
På Campus Bornholm finder du øens 
centrum for ungdomsuddannelser.
Her kan du tage en af de gymnasiale 
uddannelser HF, HTX, STX eller HHX, 
Campus Bornholm rummer også et 
bredt udvalg af erhvervsuddannelser 
– blandt andet smed, elektriker, kok, 
tjener, tømrer, murer, mekaniker og 
datatekniker. Fagretninger, der åbner 
dørene til både solide håndværksfag og 
fremtidens tekniske muligheder. 

På Bornholms Sundheds- og Sygepleje-
skole kan du med grundforløb 1 begynde 
din vej mod social- og sundhedsuddan-
nelserne (social- og sundhedshjælper 
og social- og sundhedsassistent) eller 
pædagogisk assistent (PA).

Uanset hvilken retning du vælger, bliver 
du en del af et fællesskab, hvor trivsel, 
faglig udvikling og tryghed fylder lige så 
meget som selve undervisningen.

Korte videregående uddannelser
På Bornholms Sundheds- og Sygepleje-
skole kan du tage hele sygeplejerskeud-
dannelsen, og hos Københavns Profes-
sionshøjskole kan du læse til pædagog, 
lærer eller socialrådgiver.

Er du kreativ og håndværksorienteret, 
kan du i Nexø blive glaspuster eller kera-
miker på Kunstakademiets Designskole.

På Erhvervsakademi Københavns 
afdeling på Bornholm kan du læse til 
datamatiker, finansøkonom eller tage 

UDDANNELSER PÅ BORNHOLM
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akademi- og efteruddannelsesforløb – 
fx inden for ledelse eller andre erhvervs-
rettede områder.

Efter-/videreuddannelse
For voksne, der drømmer om at skifte 
spor eller bygge nye kompetencer på, 
tilbyder Campusfællesskabet et stærkt 
udvalg af muligheder: Forberedende 
Voksenundervisning, HF-enkeltfag, 
arbejdsmarkedskurser og akademi- og 
diplommoduler på videregående niveau.

Her er der rum til både udvikling og om-
stilling, uanset hvor du er i livet.

Stærke studiemiljøer 
Campusfællesskabet arbejder målrettet 
på at skabe endnu bedre rammer for et 
aktivt og inkluderende studieliv. 
Et tværgående udviklingsprojekt styrker 
tilhørsforholdet til øens uddannelser via nye 
fællesskaber, studieaktiviteter og attraktive 
miljøer i og omkring campusområdet.

Vil du vide mere om samarbejdet og de 
mange initiativer, kan du læse videre på 
www.elskbornholm.dk

Campusfællesskabet:

Campus Bornholm
www.campusbornholm.dk

Bornholms Sundheds- og Sygeplejeskole
www.bhsund.dk 

Erhvervsakademi København
www.ek.dk 

Københavns Professionshøjskole 
www.kp.dk 

Kunstakademiets Designskole 
www.kadk.dk 



Peter Torgersen  
Studerer til datamatiker 

Bornholmer siden 2019
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BORNHOLM HAR GIVET MIG 
MERE OVERSKUD
Peter Torgersen skiftede i 2019 et 
hektisk liv som freelancer i København 
ud med en tilværelse på Bornholm. Nu 
studerer han til datamatiker og nyder 
samtidig øens ro, foreningsliv og natur.

Hvordan opstod ideen med at flytte til 
Bornholm?
Min far er oprindeligt fra Bornholm, og 
mine forældre havde længe talt om at 
flytte til Bornholm. Det gjorde de i 2018, 
og jeg fulgte efter et års tid senere, da 
muligheden for et sted at bo bød sig. 
Selvom det slet ikke var min plan, så 
føltes det rigtigt at komme tættere på 
dem, og samtidig var jeg på det person-
lige plan klar til at flytte fra København. 

Hvad beskæftigede du dig med til at 
begynde med på Bornholm?
Jeg arbejdede som selvstændig med 
grafisk design, og det tog jeg med til 
Bornholm. Desværre ramte coronapan-
demien, og det betød, at jeg mistede 

mange kunder, da nedlukningerne kom. 
Det blev en øjenåbner for mig, og jeg be-
sluttede mig for at læse videre. Jeg har 
siden uddannet mig til personlig træner, 
men jeg kunne mærke, at jeg gerne ville 
dyrke min interesse for programmering 
mere. 

Hvordan er det at studere på Bornholm?
Det har været rigtig godt. Inden jeg søg-
te ind, overvejede jeg at flytte tilbage 
til København for at færdiggøre min 
bachelor i IT ved CBS, men jeg kunne 
hurtigt mærke, at jeg hellere ville blive 
boende her på Bornholm. Jeg går på an-
det semester nu, og jeg er meget impo-
neret over det setup, som CPH Business 
tilbyder os studerende i Rønne.

Hvilke fordele ser du ved at studere 
på Bornholm kontra en større by som 
København?
Holdene er små, og det betyder, at 
man får et helt andet forhold til sin 
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underviser. Undervisningen bliver mere 
intens og intim. Det er lettere at blive 
set og hørt, og der er rum til, at alle stu-
derende får fokus. Samtidig er sammen-
holdet blandt de studerende rigtig tæt.

Hvordan har det helt generelt været at 
flytte fra København og til Bornholm?
Det var et ret stort kulturchok til at 
begynde med. I København sker der hele 
tiden noget. Det er lige før, at man føler, 
at man gør noget forkert, når man sæt-
ter sig i sofaen. Her er en helt anden ro 
samtidig med, at der stadig sker mange 
ting. Vi har et rigt kulturliv og forenings-
liv, som jeg har haft stor glæde af.

Hvad gør Bornholm attraktiv for dig?
Naturen er et kæmpe plus. Du skal ikke 
bevæge dig ret langt, før du står i sko-
ven eller ved kysten. Jeg elsker generelt 
det samspil, der er mellem byerne og 
naturen her på Bornholm. 

Hvad er det bedste ved at bo på Bornholm?
Det er helt klart, at jeg har fået langt 
mere fokus og ro i mit liv. Det har givet 
mig mere overskud til eksempelvis at få 
mere ud af mine studier og min fritid. 

Samtidig elsker jeg, at folk har mere 
tid til hinanden. Der er tid til at hilse på 
gaden ligesom i den landsby, som jeg 
kommer fra. I København ville det jo 
være helt underligt at gøre.

Fik du hjælp af Tilflytterservice, da du 
flyttede?
I første omgang fik de blot mit CV, så de 
havde det, hvis nogle ledte efter en med 
mine kompetencer. Senere mødtes jeg 
med tilflytterkonsulent Rune Holm. Det 
har grundlæggende været rart at vide, 
at der var mulighed for at kontakte dem, 
hvis man havde brug for rådgivning.

Hvilket råd vil du give til andre, der 
overvejer at flytte til Bornholm?
Prøv at få en finger på pulsen i for-
hold til, hvad der er af foreningsliv og 
frivilligt liv som Musikhuzet og Viking 
Atletik. Her er nemlig et rigtig stort og 
aktivt foreningsliv, og det vil klart være 
en fordel at kende til, inden man flytter. 
Særligt hvis man ikke har en tilknytning 
til Bornholm i forvejen.
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Bornholm er fyldt med spændende 
virksomheder inden for alt fra turisme, 
industri, fødevarer, økonomi og meget 
mere. Her er fem markante virksom
heder, som du måske ikke har hørt 
om før og som kunne blive din næste 
arbejdsplads.

Jensen-Group
Vidste du, at verdens førende producent 
af industrielt vaskeriudstyr er stiftet på 
Bornholm? Børsnoterede Jensen-Group 
har sine rødder på Bornholm helt tilbage 
fra 1937 og blev ført ind på verdens-
markedet af bornholmske Jørn Munch 
Jensen. I dag har Jensen-Group stadig 
omfattende aktivitet på øen med fire 
fabrikker, mange administrative funkti-
oner, udviklingsafdeling og meget andet. 
På Bornholm beskæftiger Jensen-Group 
over 500 personer. Jensen-Group sælger 
deres produkter globalt blandt andet til 
USA og i Kina. 

Bornholms Andelsmejeri
I den lille nordbornholmske by Klemen-
sker ligger Bornholms Andelsmejeri. 
Herfra bliver der produceret både mælk 
og prisvindende oste. Mejeriet forsyner 
naturligvis hele Bornholm med loka-
le mejeriprodukter i topkvalitet, men 
eksporterer også til mere end 30 lande 
i verden, blandt andet med en stor eks-
port til USA. Vidste du for eksempel, at 
mejeriets blåskimmeloste flere gange er 
blevet kåret som verdens bedste? Senest 
i starten af 2024. Også mejeriets smør er 
tidligere kåret som det bedste i verden.

Bornholms Brandforsikring
Med base i Rønne servicerer Bornholms 
Brandforsikring mange bornholmeres 
behov for en sikker og god forsikring. 
Selskabet beskæftiger omkring 40 
personer og er altid i en spændende ud-
vikling med speciale i Bornholms vilkår 
midt i Østersøen. 

FEM BORNHOLMSKE  
VIRKSOMHEDER
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Revisionshuse fordelt over hele øen
På Bornholm finder du et sprudlende 
erhvervsliv, og derfor er der behov for 
revision til at holde styr på tallene. De 
fire største er Bornholms Revision, Sva-
neke Revision, Nexø Revision og Rønne 
Revision, så hvis du har styr på tal og 
økonomi, er der en god mulighed for, 
at der er en karrierevej for dig på vores 
dejlige ø.

Bornholm Hotels
Det er ingen hemmelighed, at Bornholm 
byder på hoteloplevelser i international 
topklasse. Bornholm Hotels er med tre 
topmoderne luksushoteller den stør-
ste aktør på hotelområdet. Bornholm 
Hotels driver Griffen Spahotel, Fredens-
borg Badehotel og med det nyeste Hotel 
Green Solution House har koncernen 
lagt sig helt i front, når det gælder 
bæredygtighed. Der kan du eksem-
pelvis gå en tur i den store have på en 
farvestrålende sti af knust genanvendt 
glas. Turismen er i rivende udvikling på 
Bornholm, og derfor finder du et væld af 
jobmuligheder i sektoren.
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Linea Høiby,
Kunstfotograf og illustrator

Bjørn Kaae,
Keramiker og softwareudvikler

Bornholmere siden 2020
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Da Linea og Bjørn i starten af 2020 
måtte aflyse et seks måneders ophold 
i Frankrig på grund af covid-19, skulle 
der en frokost foran computeren og en 
video med en bornholmsk pottemager 
til at inspirere parret til en alternativ 
destination. I dag har de drømmehus og 
eget galleri på Bornholm.

Hvor boede I før?
Det var i starten af coronavirus-nedluk-
ningen, og vi var nødt til at aflyse vores 
tur til Frankrig – vi skulle derned og 
køre rundt i seks måneder og intervie-
we kunsthåndværkere og være på ferie 
indimellem. 

Dengang boede vi i en lejlighed i Køben-
havn NV. 80 m2, fire værelser med en 
lille 12 m2 have. 

Vi havde aftalt, at vi ville finde et nyt 
sted at bo, når vi kom hjem fra Frankrig. 
Vi ville ‘slå os ned’. Det var vores måde 

COVID-19-AFLYSNING
FØRTE TIL BORNHOLM

at sige på, at vi ville finde os et dyrt hus 
tæt på København og få nogle børn. 
Tror ikke rigtig, at nogen af os var mega 
spændte på det, men hvad havde vi 
ellers af muligheder?

Efter vi aflyste Frankrig, blev vi noget 
deprimerede. Vi kunne selvfølgelig altid 
gøre det næste år. Men når man er 27, 
så virker et år som umenneskeligt lang 
tid.

Skulle vi så bare blive ved med det her? 
Leve for at arbejde og vente på at blive 
gamle? Det havde vi ikke rigtig noget 
svar på. Så der gik et par måneder. Der 
kunne nok nemt være gået et par år.

Men en specielt kedelig dag på arbejdet, 
mens Bjørn spiste frokost foran compu-
teren, som man gør når man arbejder 
hjemme og bor i lejlighed, så han en 
video med en bornholmsk pottemager. 
Han kan stadig huske et bestemt sted 
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i videoen, hvor pottemageren går 
på stranden og samler ler: ”Hvorfor 
fanden går jeg ikke også på stranden 
og samler ler!?”. Og det spurgte han 
Linea om: “Hvorfor flytter vi ikke til 
Bornholm?” Det er nemt at sælge 
Bornholm. Billigt og stort hus. Lækker 
natur. Søde mennesker. Bornholm for 
faen! Men Linea sagde nej, og Bjørn gik 
tilbage på arbejde, og glemte alt om 
Bornholm.

Samtalen fik dog startet noget hos 
Linea. Hun googlede Bornholm, og hvor-
dan man flytter derover. Det var sådan, 
vi fandt Tilflytterservice.

Vores idé var at bo herovre i ét år. Vi 
ville leje et hus og få en fornemmelse 
af øen, før vi hoppede i med begge ben. 
Det var Tilflytterservice, som fik os til at 
indse, at det ikke var leje af et hus, der 
ville være den bedste løsning. Det ville 
være at købe et hus. At lave et galleri, 
keramikværksted og atelier til Linea! 
Det var DET, vi ville. Nu glædede vi 
os lige pludselig. Samme dag, som vi 
havde snakket med Tilflytterservice, 
tog vi ned til ejendomsmæglerne og 

fik lavet flere aftaler om at komme til 
åbent hus.

Vi mødtes med Tilflytterservice i 
slutningen af september. To måneder 
senere skrev vi under på købsaftalen, og 
d. 31. december 2020 overtog vi vores 
drømmehus. Bum. De hjalp os også 
med at indse, at et år på Bornholm ikke 
var drømmen. Drømmen var at flytte 
herover. At kunne bygge om og bygge til. 
At slå rødder og få venner. Alt det tager 
mere tid, end man har på et år.

Hvad laver I her på Bornholm?
Vi har åbnet Galleri Pilehøj tæt på 
Østermarie, hvor vi sælger Bjørns 
keramik og Lineas fotografier. Bjørn 
arbejder fire dage om ugen som soft-
wareudvikler i et firma i København. 
Ved siden af dette er han også med
stifter af startup-virksomheden 
Openseat sammen med sin fætter.

At arbejde hjemmefra på Bornholm 
passer Bjørn rigtig godt. For at gøre 
hjemmearbejdet så behageligt som 
muligt, har Linea og Bjørn indrettet et 
godt arbejdsrum til Bjørn, udstyret med 
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et godt kamera, kvalitetsskærme og 
træningsudstyr, hvilket er nødvendigt, 
når man arbejder hjemmefra fem dage 
om ugen.

Gennem de første tre år på Bornholm 
har vi gjort store fremskridt med 
renoveringsprojekter – og i starten af 
2024 nåede vi en milepæl ved at færdig-
gøre Lineas atelier. At realisere Lineas 
barndomsdrøm om et sådant rum er 
utroligt opfyldende, og det er en glæde 
at bo i et hjem, der rummer alt, hvad vi 
har drømt om.

Hvad gør Bornholm særlig?
Først og fremmest de mennesker 
som bor herovre. Ø-mentalitet. Nabo
venskab. Og når man får venner på 
besøg, så er de altid på ferie – så det er 
mega hyggeligt og der er god tid til at 
snakke med ens gæster.

Og naturen. Vi er begyndt at kigge på 
fugle. Bjørn ved ikke helt hvordan det 
skete … Da vi flyttede, var vi ikke engang 
blevet 30 endnu. Men det viser sig altså, 
at naturen er meget mere spændende, 
når man bor i den. Og så selvfølgelig at 

kunne åbne butik. Det er relativt nemt 
at tiltrække kunder. Der er mange, som 
i forvejen er herovre for at kigge på 
keramik og anden kunsthåndværk.

Hvis I skulle give et råd til kommende 
tilflyttere, hvad skulle det så være? 
Hvis I allerede har besluttet jer – kom 
endelig forbi og sig hej. Vi giver kaffe og 
rabarbercrumble.

Hvis I er seriøse omkring det og ikke har 
nogle rigtigt stærke argumenter imod, 
så gør det. Det værste, der kan ske, er, 
at I hader det, og vil hjem igen. Det ville 
koste nogle penge og et par måneder. 
Men det er en lille pris at betale for at 
blive sikker i jeres sag. Det er i hvert fald 
billigere end at købe et sommerhus, hvis 
det ikke er dét, der er drømmen.

Det er ikke den almindelige slags be-
slutning. Det kræver en masse mod. Og 
altså come on, det er ikke et eller andet 
underligt sted, det er bare Bornholm for 
faen!



Populære aktiviteter
Marts/april: Bornholms Censurerede Forårsudstilling
Maj/juni: Bornholms Kunstrunde
Juni: Folkemøde 
Juni: Sol over Gudhjem
Juli: Etape Bornholm
August: ØstersøJazz Festival
August: Wonderfestiwall
September: Kulturuge
September: Strikkefestival
Oktober: Halloween 
Oktober: Höst Open i Orienteringsløb
December: Hjerternes Fest i Nexø
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AKTIVITET HELE ÅRET RUNDT 
Hvad kan du egentlig lave om vinteren 
på Bornholm? Måske er Bornholm for 
dig indbegrebet af sommer, strand og 
solskin, og det kan være svært at fore-
stille sig, hvordan det er at bo på øen 
midt i Østersøen og have en hverdag 
hele året rundt. 

Selvfølgelig er øens puls højere om 
sommeren, hvor de mange turister 
fylder i landskabet og gadebilledet. Men 
det betyder ikke, at ø-boerne går i hi, 
når sæsonen slutter. Tværtimod: Spredt 
over hele øen finder du omkring 135 
forskellige foreninger. 

Er du til gospelsang, koncerter, klatring 
eller håndbold? Håndarbejde, dans eller 
svømning? Foredrag og debatter? Eller 
har du bare lyst til at møde nye venner, 
mens I prøver kræfter med madlavning? 

Uanset dine interesser har du masser af 
valgmuligheder.

Banker dit hjerte for kulturelle oplevel-
ser, kan du fordrive den mørke vintertid 
i f.eks. Musikhuzet, Rønne Teater og 
øens tre biografer. Du kan også besøge 
Bornholms Museum eller Bornholms 
Kunstmuseum, som lige nu planlægger 
et nyt, stort, samlet museum. 

For de motionsglade byder Bornholm på 
talrige gymnastik- og idrætshaller, to 
svømmehaller, flere ridecentre og meget 
mere.

 
Den skønne natur kan naturligvis også 
nydes om vinteren, og falder der sne 
nok, har øen endda sin egen skibakke 
med Danmarks eneste alpine tallerken-
lift, bjælkehytte og bornholmsk afterski. 

Flere og flere butikker og restauranter 
rundt om på Bornholm vælger at holde 
åbent hele vinteren. Så du har rig 
mulighed for at opleve byliv – også om 
vinteren. 



Den bornholmske natur er rig på 
oplevelser, der bare venter på at 
blive opdaget.
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På Bornholm kan du altid finde nye steder 
at udforske. Naturen her er markant 
anderledes end i resten af landet. Mod 
nord finder du den dramatiske klippe
kyst med stejle og massive vægge, der 
rejser sig 80 meter over havet, og tilby-
der en fantastisk panoramaudsigt over 
Østersøen.

Den østlige klippekyst er til gengæld 
mere flad, mild og skærgårdsagtig. Syd-
kysten består af kilometervis af hvide 
sandstrande, smukt dekoreret med 
klitområder.

Midten af øen er hovedsagelig dækket 
af Almindingen, som er Danmarks 5. 
største skov. Skoven strækker sig over 
et landskab fyldt med klipper og sten, 
sprækkedale og højder, snoede vandløb 
og store vandområder, hvilket giver den 
en eventyrlig og mystisk atmosfære. 
 
Almindingen har desuden et varieret 
dyreliv, fra sjældne sommerfugle til 
padder, rovfugle og kæmpe bisonokser. 

Bisonerne blev i 2012 udsat af Natur
styrelsen i et forsøg på at passe på en 
truet dyreart. Bisonerne fungerer som 
naturlige landskabsplejere; de skaber 
åbne områder i skoven ved at græsse, 
træde planter ned og skrabe jordover-
fladen. Det giver bedre vilkår for en 
række andre arter, både planter og dyr, 
som trives i områder i skoven med mere 
lys. 
 
Dyrelivet i skoven er præget af, at Born-
holm mangler rovpattedyr som ræv og 
grævling. F.eks. trives rådyrene så me-
get, at bestanden er den tætteste i hele 
landet. Det største oprindelige ”rov
pattedyr” er det insektædende pindsvin 
– på bornholmsk ”jylkat”.   

Og hvis du på et tidspunkt tror, at du 
har set det hele, kan du med garanti 
blive overbevist om det modsatte på 
hjemmesiden: 367ture.dk

ØSTERSØENS PERLE



Anne-Sophie Steensen 
Juridisk assistent

Dennis Nyman 
Projektleder

Bornholmere siden 2022
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En livslang kærlighed til Bornholm og 
ønsket om mindre motorvej og mere  
natur blev katalysatoren for, at Anne
Sophie Steensen og hendes mand Dennis 
Nyman rev teltpælene i Hørsholm op og 
flyttede med deres to børn til klippe
kysten på Bornholm.

Hvordan opstod ideen med at flytte til 
Bornholm?
Jeg er kommet på Bornholm, siden jeg 
var fire år, da mine forældre købte en 
ferielejlighed i Sandvig. Jeg har altid, 
på nær lige i et par teenageår, elsket 
at komme på øen hver sommer. Da jeg 
mødte Dennis, tog jeg ham første gang 
med herover i 2012, og han faldt pladask 
for øen, især Nordbornholm, da han 
løber og cykler en del MTB. 

Tanken om at flytte til Bornholm vokse-
de efter hver ferie, og især under corona 
fik vi lyst til at prøve noget andet.

Hvordan gik det med at etablere sig?
Det gik overraskende godt. Vi har to 
børn. Den ene skulle i børnehave og den 
anden skulle starte på den lokale skole, 
så vi fik hurtigt en god kontakt blandt 
de lokale, der tog meget godt imod os 
alle fire. Vi meldte os hurtigt ind i den 
lokale idrætsforening og i en forening, 
der hedder Børn På Nordlandet, for at 
få kontakt til de andre børnefamilier i 
området.

Hvor boede I før, og hvad var jeres 
overvejelser omkring at flytte?
Vi boede i Hørsholm og vi ønskede 
meget mere natur og frihed – som i 
mere hverdag i stedet for motorvej.

Hvordan er jeres arbejdssituation på 
Bornholm?
Jeg arbejder på advokatkontor i Hel-
singør, men arbejder primært hjemme-
fra. Dennis startede med at pendle til 
København flere gange om ugen til hans 

SPRING UD I DET – DU VIL 
IKKE FORTRYDE
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gamle job som forsikringskonsulent, 
men i foråret 2023 ville han prøve noget 
nyt og fik ansættelse som projektleder 
hos Folkemødet.

Hvad gør Bornholm til noget særligt?
Naturen og roen. Her er virkelig skønt 
året rundt. Flere sagde til os, at der 
ville være dødt om vinteren, men vi har 
tværtimod oplevet, at der sker en masse 
især i foreningslivet, og ja så er vinteren 
bare virkelig smuk og rå her. 
Det elsker vi.

Hvilke fordele har I fundet ved at flytte 
til Bornholm?
Vi har fået meget mere tid sammen som 
familie, og vi bruger naturen mere, end 
vi gjorde på Sjælland. Vi er stort set ude 
ved klipperne hver dag, i hvert fald flere 
gange om ugen.

Hvad er det bedste ved at bo på  
Bornholm?
Naturen, klipperne, roen og så bare sel-
ve ø-livet. Her er en helt anden nærhed 
her blandt bornholmerne.

Er I blevet glade for at bo på Bornholm?
Vi har ikke fortrudt et sekund. Det er 
bedre, end vi havde regnet med. Vi 
har fået en god omgangskreds – der 
er mange tilflyttere på vores alder og 
lokale, der vender hjem igen. Vi nyder at 
have mere tid sammen som familie.

Hvilken hjælp fik I fra Tilflytterservice?
Vi har altid kunnet kontakte Tilflytter-
service, hvis vi havde brug for hjælp, 
bl.a. til indmeldelse i børnehave, spørgs-
mål i forbindelse med at pendle m.m., 
og Tilflytterservice har været gode til at 
sende flere jobtilbud vores vej.

Hvis I skulle give et råd til kommende 
tilflyttere, hvad skulle det så være?
Spring ud i det – I vil ikke fortryde.



// 41





Tilflytterservice BRK
Borgerservice er klar til at hjælpe dig 
som ny borger på Bornholm med alle 
dine spørgsmål, der vedrører den kom-
munale service.

På brk.dk kan du finde mange af de 
oplysninger du har brug for. 

Her kan du også booke tid til en tilflyt-
tersamtale.

Kontakt Tilflytterservice i  
Bornholms Regionskommune på  
5692 1060 eller tilflytter@brk.dk.

Find åbningstider og adresser på 
brk.dk.

Tilflytterarrangementer
I Bornholms Regionskommune er vi 
glade for at hilse på vores tilflyttere. 
Derfor vil du som tilflytter modtage 
en hilsen fra os med en invitation til et 
tilflytterarrangement. 

Til arrangementet vil du modtage infor-
mation om det at bo på Bornholm, og du 
kan møde andre tilflyttere. 

Vi håber, at du bliver en af dem, som vi 
kommer til at møde til et tilflytter- 
arrangement.
 

DIN INDGANG TIL BORNHOLMS 
REGIONSKOMMUNE
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Bornholms fantastiske natur egner sig 
perfekt til alle former for outdoor- 
aktiviteter. Prøv kræfter med klatring, 
surfing, rappelling, kajakroning, dykning 
og andre actionprægede aktiviteter. 

Cykling på  Bornholm 
Nyd et fantastisk terræn på cykel. 
Store skove, sprækkedale og bakker gør 
Bornholm oplagt til både mountainbike, 
racer- og turcykel. Bornholm har over 
230 km skiltede cykelruter, der snor sig 
tværs gennem skov, langs kyster, på 
små landeveje, og for det meste langt 
fra anden trafik. Bornholm har også 
mountainbike-baner i naturen.

Fisketure
Bornholm er et sandt mekka for dig, 
som elsker at fiske! Bornholm er ideel, 
hvis du skal af sted med vennerne på 

fisketur, men bestemt også for familien, 
der vil have nogle hyggelige timer ved 
Bornholms smukke kyster eller søer.

Havkajak
Hvis du vil have skærgårdsstemning, så 
er en tur i havkajak rundt om Bornholm 
en oplagt mulighed. På Bornholm finder 
du flotte og afvekslende strækninger 
med høje klippekyster, sandstrande og 
klitter.

Vandreture
Oplev Bornholm helt tæt på, med den 
smukke natur som kulisse. Prøv f.eks. 
Bornholms redningsstier, skovstier, 
strandstier og klippestier. 

Læs mere om outdoor-aktiviteter på 
Bornholm her: bornholm.info/outdoor/

OUTDOOR-AKTIVITETER PÅ 
BORNHOLM ER ENESTÅENDE
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14 UNIKKE TURE I NATUREN
1.	 Randkløve Skår  

Dyb og bred sprækkedal omgivet af 
frodig naturskov. 

2.	 Kultippen i Hasle Lystskov 
Månelandskab efter kuludgravning. 
 

3.	 Stavehøl vandfald 
Højt vandfald i bunden af sprækkedal. 

4.	 Hasle Klinker skoven  
Afvekslende skov med minder om 
ler- og kulgravning. 

5.	 Ringebakkerne stenbrud  
Levn efter en af Bornholms større 
industrier. 

6.	 Døndalen  
Smuk på alle årstider, og med  
Danmarks største vandfald. 

7.	 Paradisbakkerne  
Fantastisk natur. Kuperet klippe-
landskab.

8.	 Arboretet i Almindingen  
Spændende område med eksotisk 
beplantning. 

9.	 Opalsøen  
Tydeligt spor fra graniteventyret.  

10.	Helligdomsklipperne  
Klippekysten når den er bedst! 

11.	 Klintebakken ved Åkirkeby   
Bornholms tidlige fortid – grænsen 
mellem granit og sandsten. 

12.	 Jons Kapel  
Stejl klippekyst med varieret,  
fredet vegetation. 

13.	Salomons Kapel på Hammeren
	 Gammelt kapel der vidner om stor 

handel i tidligere tider. 

14.	Ravnedalen (ved Slotslyngen)  
Unik vegetation og fuglediversitet. 

Læs mere her:  bornholm.info



Bornholms beliggenhed i Østersøen har 
gennem historien betydet, at impulser 
fra omverdenen har ramt mere intenst 
end i resten af Danmark. De arkæologi-
ske fund er rige og usædvanligt flotte. 
I jorden finder vi fascinerende guldgub-
ber fra jernalderen og flere og større 
sølvskatte fra vikingetiden end i resten 
af Danmark. 

Middelalderens rundkirker og borgen 
Hammershus vidner om storhed og 
magtkampe. Da Bornholm i 1658 var 
besat af svenskerne, gjorde man oprør 
og skød den svenske kommandant – og 
øen blev igen en del af Danmark. Som 
tak blev bornholmerne fritaget for 
ekstraskatter og almindelig militærtje-
neste. Man var noget særligt.

Med keramikfabrikation og stenbrud 
var Bornholm et helt specielt sted 
i Danmark. Her var materialer til 

Amalienborgs udsmykning og fliserne 
på Hovedbanegården. Bornholm er en 
solid del af Danmark! 

Fra havet kom der fisk. Og havet bragte 
også tyske turister til de herlige bade-
strande allerede før 1. Verdenskrig. Men 
så kom 2. Verdenskrig. Nu var tyskerne 
her i et andet ærinde. Det gik nogen-
lunde – men i 1945 ville tyskerne ikke 
overgive sig til russerne, og Rønne og 
Nexø blev bombet. Nu lå Bornholm det 
helt forkerte sted! 

Men byerne blev genopbygget. Og 
Bornholm blev en fremskudt lyttepost 
for Nato under Den Kolde Krig. Bornhol-
merne var udsat, men fast besluttede 
på at forsvare sig. I dag lever vi med 
historien – midt i Østersøen. 

Jakob Seerup, museumsinspektør 
bornholmsmuseum.dk

BORNHOLM - EN UNIK Ø MED 
EN SPÆNDENDE HISTORIE
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Expand your horizons and craft the life 
you’ve dreamed of by making the move 
to Bornholm. Known not only for its 
diverse job opportunities across indu-
stries such as tourism, healthcare, food 
sector, and more, Bornholm is an island 
that promises more than just career 
growth. With approximately 2,000 re-
sidents expected to retire in the coming 
years, the island eagerly awaits new 
talents to continue its legacy.

In addition to a wealth of job opportu-
nities, Bornholm offers a rich cultural 
life and unique, beautiful nature. With a 
location in the middle of the Baltic Sea, 
you are never far from the sea, cliffs, 
or forest. Here on Bornholm, one might 
say that things are happening in a calm 
way.

Embrace a life where work and pleasure 
blend seamlessly. Bornholm isn’t just 
a place to advance your career; it’s a 
gateway to an enriched life, surroun-
ded by breathtaking natural beauty, a 
vibrant cultural scene, and an engaging 
community spirit. With just over 39,000 
residents, this island offers a quaint yet 
dynamic setting for your future.

Making Bornholm your home means 
embracing a lifestyle where work, natu-
re, and community intersect to create 
a fulfilling and balanced life. Whether 
you’re drawn by the professional op-
portunities, the natural beauty, or the 
chance to be part of a community that 
values sustainability and collaboration. 

There is an active effort for Bornholm to 
become Denmark’s first energy island, 

CRAFT THE LIFE YOU’VE 
DREAMED OF – MOVE TO 
BORNHOLM
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with the project expected to be com-
pleted by 2030. It will gather electricity 
from two future offshore wind farms, 
and from there, the electricity will be 
distributed to consumers in Zealand 
and Germany. This energy island will be 
the first of its kind. Upon completion, 
it will be one of the largest and most 
innovative infrastructure projects in the 
history of Denmark, capable of supply-
ing electricity equivalent to the annual 
consumption of approximately three 
million Danish households.

The plan involves setting up two offsho-
re wind farms approximately 20 kilome-
ters south and southwest of Bornholm, 
making the island a collection point for 
the produced electricity. From here, it 
can be distributed further as alternating 
current, but the electricity can also be 
stored and used to produce future fuels 
through power-to-X technology.

The prospects for Bornholm are vast 
and significant, with the energy island 
expected to lay the groundwork for 
green industry, research, education, and 
development on the island.

For more detailed insights and guidan-
ce on relocating to Bornholm, consider 
reaching out to Tilflytterservice Born-
holm.

Our relocation consultant has helped 
nearly 4,000 people become islan-
ders. We can answer almost all of your 
questions and know exactly who needs 
an employee and how you can best 
enter the housing market on Bornholm. 
 
You can book a personal meeting with 
us here on Bornholm while you are on 
vacation, but also in Copenhagen, Ystad, 
or another city near you. We also do 
online-meetings. 
 
Contact us to find out if we have an 
available meeting time, so we can help 
you and your family get closer to  
Bornholm.

+45 3121 8880 

tilflytter@bornholm.biz



When Linea and Bjørn had to cancel a 
six-month stay in France at the begin-
ning of 2020 due to COVID-19, a lunch 
in front of the computer and a video 
with a ceramic artist from Bornholm 
led them to find an alternative desti-
nation. Today, they have their dream 
house and own gallery on Bornholm.

Before we moved, we lived in an 
apartment in Copenhagen NV. It was 
during the coronavirus lockdown, and 
we had to cancel a planned trip to 
France. At that time, we lived in an 80 
m2 apartment with a small garden. We 
had agreed to find a new place to live 
when we returned from France. 
 
We could always do it next year, but a 
year feels like an incredibly long time 
when you are 27. Should we just keep 
doing this? Living to work and waiting 
to grow old? 

One day at work, while Bjørn was 
having lunch in front of the computer, 
he saw a video with a ceramic artist 
from Bornholm. He asked Linea, “Why 
don’t we move to Bornholm?”. It’s easy 
to sell Bornholm: cheap and large  
houses, beautiful nature, friendly people. 
Bornholm, for heaven’s sake! Linea said 
no, but she began to investigate the pos-
sibilities and found Tilflytterservice. 
 
Our idea was to live here for a year. 
Tilflytterservice made us realize that 
it would be better to buy a house and 
create a gallery and ceramics works-
hop for Linea. We realized that a year 
on Bornholm was not the dream. The 
dream was to move here and put down 
roots. 

That same day, we went to the real 
estate agent and arranged to see  
several houses. 

FROM PANDEMIC TO PARADISE: 
OUR JOURNEY TO BORNHOLM



We met with Tilflytterservice at the end 
of September. Two months later, we 
signed the purchase agreement, and on 
December 31, 2020, we took over our 
dream house. 
 
We have opened Galleri Pilehøj near 
Østermarie, where we sell Bjørn’s  
ceramics and Linea’s photographs. Bjørn 
works four days a week as a software 
developer in Copenhagen and is a 
co-founder of a startup company. 
 
Over the first three years on Bornholm, 
we have made great progress with 
renovation projects and completed Linea’s 
studio at the beginning of 2024. And we 
have set up a good workspace for Bjørn. 
 
First and foremost, it is the people who 
live here that make Bornholm special 
– the island mentality and neighborly 
friendships. Nature is also a significant 
factor. We have started bird watching 
and find nature much more exciting 
now that we live in it. Opening a shop 
here is relatively easy, as many people 
visit the island to look at ceramics and 
handicrafts. 

If you have already decided to move 
to Bornholm, come by and say hello. 
We offer coffee and rhubarb crumble. 
If you are serious and have no strong 
arguments against it, then do it. The 
worst that can happen is that you hate 
it and want to go back home. It costs 
some money and a few months, but it 
is a small price to pay to be sure of your 
decision. 
 
It takes courage, but it’s just Bornholm!

Scan the QR-code and read 
their entire story online. 
 
 
 
 
 
 

Linea &
Bjørn 
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